

“歌曲、双人舞、诗朗诵、新春慰问……到时候会有近千位环卫工人及外来务工人员代表受邀，这些节目的准备要格外用心。”1月6日下午，记者如约来到镇江市文联党组书记蒋宁的办公室，她正和工作人员商量着于本月20日在镇江影剧院举办的将城市美容师请进剧场慰问活动的节目单。

2013 镇江文化活动记忆

通讯员 殷启茹 记者 简伟

开展创作采风和文化志愿服务

“组织我市文艺家们参加类似活动，我们去年做了不少，或者说，这些年来从未间断，有声有色。”蒋宁微笑着对记者说。

为真实记录和反映我市经济社会发展成就，为镇江苏南现代化示范区建设积聚正能量，从年初开始，市文联就开展聚焦“四大行动计划”大型文艺创作采风活动，组织百名文艺家，深入镇江经济和社会发展的第一线和主战场，先后“走进新区”“走进丹阳”“走进丹徒”开展创作采风活动，作家采风团沿途感受，写下多篇散文、报告文学作品；摄影家采风团沿途拍摄，创作摄影作品1000多幅；美术家采风团创作写生美术作品160多幅；文艺界政协委员志愿者服务团中的音乐家、戏剧家们，于2013年4月13日走进新区敬老院，为老人们表演了精彩纷呈的节目。

一年来，市文联团结带领各文艺家协会扎实开展文艺惠民“五走进”行动，积极探索和建立文艺志愿者、文艺惠民服务长效机制。先后多次组织文艺家分赴西津渡社区、小街社区、句容斗门村、丹徒上党镇开展“送祝福、送文化、送温暖”系列活动，受到了基层群众的欢迎；组建了由我市省、市、区文艺界政协委员参加的“文艺界政协委员文化志愿服务团队”，赴镇江新区敬老院开展慰问和文艺服务活动，据不完全统

计，市文联及各团体会员2013年全年组织免费文化惠民活动80多场（次），其中文化广场志愿者行动18场（次），惠民人数达10万人（次）。

推荐优秀文艺作品

今年，市文联进一步加大了服务创作的工作力度，文联和作家协会制定出台了《镇江市扶持重点文学作品创作签约管理暂行办法（试行）》，蒋宁说，市文联每年都拿出专项经费，用于扶持重点文学作品创作，经申报评审，去年签约扶持3部长篇小说、3部长篇报告文学的创作，“今后我们每年都会签”，此外，2013年12月初，市文联第四期文艺新秀工程启动仪式，并与入选的26人签订了未来三年培养责任状，同时，市文联还与各协会扎实推进“彩霞”“晚霞”建设，认真抓好会员发展工作。市文联进一步加大了重大文艺赛事的信息发布工作，鼓励和支持文艺团队和文艺家积极参加省以上展赛，一批作品在省以上获奖。在江苏省舞蹈“莲花奖”第三届青年舞蹈演员大赛上，我市有3位青年演员获奖，市舞蹈家协会获得大赛“优秀组织奖”。同时，在电视连续剧、摄影、长篇报告文学、文艺理论专著方面也荣获多项殊荣。《金山》杂志的品牌活动“全国微型小说（小小说）年度评选”在全国期刊行业评比中荣获优秀活动

策划奖；在刚刚落幕的由中国文联、中国民协、江苏省委宣传部、江苏省文联联合举办的第三届东方工艺美术之都博览会上，我市6人获5个省“迎春花奖”，市文联荣获优秀组织奖。

对外宣介镇江文艺家

蒋宁介绍，作为宣传和推介镇江文艺人才的重要举措之一，市文联开展的镇江风·文艺家风采系列展示活动，经过四年打造，已成为我市有一定影响的品牌文艺活动。她说，今后将本着个人申报、协会推荐、文联审批同意、集中宣传发布的模式，着力推出文艺家个体，鼓励更多的拔尖人才，争取多出好作品。

2013年，市文联以文艺新秀工程、文艺惠民工程和聚焦“四大行动计划”创作采风等为载体，通过举办30多场文艺活动，文联在宣传和推荐本土文艺人才有了更大力度。特别是支持王川在北京中国现代文学馆举办《王川文学美术作品展》，送选我市著名网络作家“天下归元”出席由团中央和中国作家协会组织的“全国青年作家创作会议”、在南京主办“花之韵”——田金工笔画作品展等，“镇江风”活动已从镇江逐步走向全国。此外八坤艺术沙龙成立十周年作品展、潘志荣花鸟画展、钱小平3D摄影展、镇江少儿篆刻展、镇江汉中书法

交流展、陈立军书画展、巫智勇书法展、第四届KAWAI亚洲钢琴大赛镇江选拔赛等受到了文艺家热烈欢迎和踊跃参与。

市文联对具备展示条件的文艺家积极支助经费举办各类成果展示活动，先后支持唐艳等9位文艺家举办了展览，支助杨莹等出版了文学作品，还编印了《镇江市第三期文艺新秀成果集萃》，举办“镇江市第三期文艺新秀成果展”，举办《2013·新金陵画派中国画展》和创作研讨会等，产生了较大影响。

蒋宁说，2013年，全市新增国家级会员17人，省级会员72人，增幅均超7%，超额完成了年初确定5%的考核目标。同时，截止到2013年底，在文联登记的文艺志愿者团队已达16个（不包括团体会员），文艺志愿者1000余人。“新的一年，市文联将围绕‘中国梦’主题开展布局，组织文艺家们，启动‘镇江的故事’大型创作活动；继续开展镇江风·文艺家风采展示活动、第四届油画双年展、第三届书法篆刻双年展、第七届青年作家论坛、首届电视戏曲大奖赛，第十二届微型小说·小小说年度评选也要举办……”



“最后悔购买”倒逼书评生态

□ 禾刀

在你所买的书中，有没有几本让你最后悔的书呢？作家叶开近日在微博上分享了买了让他最后悔的书，编剧史航随后开始“吐槽”。一石激起千层浪，网友跟帖吐槽这些年买过的最让自己后悔的书，岳南的《南渡北归》和安意如的《人生若只如初见》似乎被网友吐槽最多。

手有五指，长短不一。无论你多么爱书，又多么会品书，总会买过那么几本让你后悔的书。从概率角度上看，每个人心里都会有那么几本让人颇觉最后悔的书。但我们也应看到，在这些“最后悔的书单”中，抛开那些真正不值得讨论的烂书不谈，一些书频频上榜不能不令人颇觉诧异，如《南渡北归》和《人生若只如初见》等。这或从侧面反映，至少在相当一部分人看来，一些名家的书籍并

未具备到与其名声同等的品质保证。这其实引申出另一个问题，即名人出书如何保证质量。

书籍出版本身兼具两大特征，即市场和文化。虽然市场有追逐时髦潮流的短板，但追逐时髦潮流的未必就一定都是烂书。有一点我们应当相信，就是那些绝大多数人都觉得差劲的书，不太可能从市场上获得丰厚的回报。换句话说，市场会淘汰烂书，但市场并不一定必然激励产出好书。相反，由于名人本身具有一定的市场号召力，一些品质欠佳的书籍可能傍着名气而混淆公众的判断。前两年，王朔推出《我的千岁寒》后，一些读者反映看不懂，王朔于是直言建议“看不懂别买”。事实上，很少有人会有这种“自损”的豪迈气度，反倒是一些极力鼓噪不说，还会拉

着一帮“脸熟”名人帮忙聚集人气。

“最后悔的书”一呼百应，实际折射的是书评萎缩困顿的窘态，以及书籍品质评价机制的话语弱势。评论家白烨说“一个没有书评的社会是不可想象的”。这并非危言耸听。网友纷纷披露“最后悔的书”，何尝不是对书籍的一种评价，只不过这种评价太过滞后，对书籍出版源头的反促影响极其有限。我以为，眼下真正的问题在于，书评怎样在这个时代昂扬成长，怎样突破当前避重就轻、只褒不贬的乱象，真正成为读者选择图书的重要依据。



“对于有些人来说，爱情像口香糖一样随便嚼一嚼，然后随手扔掉，可是有的人竟会为了这个而拼上性命。”

——《对不起，我爱你》



“这道菜，让藏红花和香肠放在一起，就是让半干的香肠去吸收一些藏红花的味道。”

——《等风来》

《警察故事 2013》：成龙的终身成就奖

□ 唐书钰

我以为成龙到了这个岁数，拍电影拍到有些终身成就奖的意味。一个明显的特征是电影的宣传会从“成龙功夫巨献”逐渐转移到“60岁搏命演出”上，听起来颇有些英雄老矣的味道，让人不忍苛责更多。

成龙最近的电影中明显可以感受到他老去的状态，作品像一个时间轴一样忠实地记录着这一切的发生。成龙自己可能也感受到了。《宝贝计划》里还煞有介事地和高圆圆眉目传情，《新警察故事》就开始走起平淡温情路了，《十二生肖》中则连恋爱家庭的戏份都交给了年轻人，到了《警察故事 2013》直接就变身成邋遢老爸，不救情人救女儿了。

成龙在2004年拍摄的《新警察故事》是我很喜欢的一部电影，私以为那也是吴彦祖演技登峰造极的作品。之所以会给人这个感觉，想必也是成龙给了他表现的机会。不再事事都打斗在前，从剧情到人物的鲜明特色都让给了小辈。成龙饰演的陈国荣是推动所有事件的关键也是每个人的线索，在他的映衬

下几个年轻人的身家背景也丰硕了起来，电影才拍得剧情紧凑，拍得好看。

如今的这部《警察故事 2013》倒有些大杂烩的意味，除了刘烨和成龙，其余的角色都如同跑马灯似的穿过。景甜倒是忠实地还原了内地女星在合拍片中只能打酱油的角色设定。

如果电影名称在后面加了年份，这部电影通常都会烂尾，比如《东成西就 2011》《八星报喜 2012》……这部电影《警察故事 2013》突出的问题是即使放在《新警察故事》已经公映的10年之后，电影的故事水平却完全没有提高。成龙本身的武打动作因为年龄已经略感吃力，和泰国拳霸的交锋甚至有些强弩之末的意味，更重要的是，无论是刘烨还是景甜，与他配戏的演员都没有更深入地挖掘其性格特点。成龙的角色倒是相对丰满，但是一个饱满的个人反而会把电影凸显得更加贫瘠。

当成龙成为电影唯一的招牌，选择突出他是必然之举。本片中的刘烨、于荣光都具有很好的演员功底，但事实上

他们的存在都只是用来陪衬成龙。刘烨饰演的大BOSS好像邪恶的标志一样存在，出现得却又如此地虎头蛇尾。他看似工于心计，电影中犯下的错误又实在有些幼稚，好像变态杀手的落网大多因为交通事故一样简单粗暴。当然，你也可以说这是聪明反被聪明误的算计，但对于一般观众来说也许就多了点随意，少了点逻辑。

王朔在《致女儿书》里写“长大后最轻松的就是一个人遇到事可以忍气吞声地走开，苟全性命于乱世，惹不起躲得起，富贵可淫，威武可屈。”获得终身成就奖的人大多都已经洗尽铅华，成龙还在电影中紧着打斗无外乎还是为了观众。你让一个老父亲再去打架，其骨子里透着的残酷怎么也藏不住，这也就是为什么成龙依旧在打，却有越来越多的人心酸的原因。



◎ 忆文依依：剧情峰回路转，影片主要塑造警察叔叔的正能量形象，警察认真工作起来真的很照顾到家人，而是第一时间去解救案子中的人质，兄妹情深，为了解妹妹死去的真相，想方设法将当年的现场证人聚齐，人心冷漠也是导致悲剧的导火索。

◎ jackandjone18：成龙扮演的内地公安是个悲情英雄，因工作繁重无暇照顾家庭，以至于妻离子散，女儿成了小太妹。父女二人更是卷入一场发生在酒吧内的人质劫持案，也在这次意外中，父女之间的温情变得脉脉动人。人物塑造很丰满，使影片也透着文艺气息。

◎ 疯四爷在这：昔日皇家警察陈家驹戴上公安帽变作公安队长钟文，同样是小人物，进入合拍片语境，春风八面荡然无存，只剩双手难敌四拳的惨痛。正好成龙年迈，皱纹与惨境相得。

请以上四位网友于工作日9:00-18:00前往市中山东路4号镇江报业传媒集团1307室镇江日报周刊部，领取镇江金逸影城电影票兑换券。联系电话：85010056

◎ 镇江周刊，围观下期影片：《安德的游戏》

近期热映：《安德的游戏》《警察故事 2013》《救火英雄》《私人订制》《圣杯神器：骸骨之城》《等风来》

